

CURRENTUL DOBROGEAN

— Cel mai curajos organ pentru apărarea intereselor dobrogene —

Redacția, Administrația și Atelierele grafice, strada C. Negri 24

Director—Proprietar:
I. N. MIHALACHE

Anunțuri, inserții și publicații după învoială

ABONAMENTE:
Pe un an Lei 300
Instituții dublu

GUVERNAREA „Ritmului Nou”

Se lansează zilnic știri alarmate, pentru a lovi în prestigiul guvernului sau mai bine zis pentru a nu lăsa să guverneze, un român conștient, de cari sunt legate speranțele oprostitei noastre popor, satul de politică dezastruoasă a partidelor parazitare, cu dovedita falsitate a democrației lor.

E, viu în conștiința poporului, împrejurările critice în cari a venit la putere cabinetul Iorga.



În rezumat regimul național țărănesc, după ce a siluit voința țării, a distrus avutul nașunii și după ce a înregistrat un cortegiu de greșeli guvernamentale, ne mai având de mult încrederea maselor, a fost izgonit, lăsând țara într-o situație dezastruoasă lăsând o grea moștenire.

Venind la cârma țării, guvernul Iorga, speranțele poporului au fost mari.

Și cu toată gravitatea și critica situațiunii mondiale, îndreptarea marilor greșeli moștenite reîntronizarea legalității și a fogașului strict constituțional, azi dacă am face o constatare preliminară am vedea, că guvernul a fost pururi la înălțimea speranțelor, că le nutrește maselor.

Cu toată atitudinea oscilantă adoptată de o opoziție dâră, cu fragmentul veșnic oportun, răsturnării — guvernarea „Ritmului Nou” și a arătat efectele ei reale printr-o politică, financiară, bugetară, economică și în genere în toate domeniile bine definite.

Chestiunea mai importantă, e înfaptura conversiunii agricole, a carei importanță necesită o rezolvare cât mai urgentă.

Guvernul a întocmit un perfect proiect corespunzând

RUȘINE NAȚIONALĂ

În Cadrilater, în acel colț depărtat al țării, unde ideea națională preocupă în gradul cel mai înalt, pe toți răniții iunil, cari doresc să cimenteze și să imprimă sufletul românesc în pământul lui Mircea cel Bătrân, întreaga operă națională, e sabotată în mod direct de bugarofilii și canalele îngustate, ce trec drept români în țara aceasta.

Rugine... Naționaliști. Zilele trecute un ziarist integru naționalist — căde victimele vicimei unei agresiunii, fiind oribil maltrătat, în văzul și satisfacția bugarilor, cari râdeau cu râsul lor hidos.

Stirea a resunat și răspândit ca fulger și creșd unanimă regretă în cercurile intelectualelor români

Opinia românească și toți prin a le căror vine, curge un sânge de român a înflărat această barbarie — protestând energic.

O noapte de teroare, condamnarea ziaristului la exterminare și un pluton de ostași destinați pentru funebru joc, se arde în jurul acestui agresiv — agravându-i scopul

Un semn de întrebare poate fi pentru ancheta de mâine.

Dar cine sunt vinovații?

Aceasta e chestiunea cari ne preocupă.

Nu mai câteva elemente, nedemne, cari și-au găsit refugiu în ostire și cari nu merită a purta blazonul nobil al vitezelor noastre armate!

Nu!.. Autorul moral, e Cezarul fără merite, cu întreaga sa suită, ce trăge în anturaul sentiment al și suflă câtorva îndreptiste, tagma unui demimond de Varșovia.

Rugine, tocmai: acia dela care țara cere mai mult patriotism, sunt abili călăii ai națiunii.

Se impun imperios drastice sancțiuni.

I. N. Teleajen

Lucruri care nu se cunosc

Există un principiu, de a se eroli activități și a se da ca rod al muncii celor elogiati tot ce s'a făcut dela Adam și Eva, în cutare și cutare domeniu.

Dar tocmai justele activități, care merită a fi relevate sunt neglijate de factorii intereseți, erijati în exponenții ai opiniei publice, Un caz.

Într'un scurt volaj cu mașina, în imediată învecinătate a orașului, am putut vizita unicul nostru institut naturalist marin dela Agigea adică mai bine zis „Stațiunea Zoologică Marină dela Agigea”, al cărei rost, activitate și importanța deși capitala este prea puțin cunoscută.

Infintată acum 6 ani, cu mici subvenționari din partea statului, pusă sub direcția condavere a D-ului Prof. Universitar Borcea, Stațiunea Zoologică Marină a trecut la realizări însemnate, punând astfel rotul său, într'o lumină vie.

Institutul deși fără fonduri, posedă azi 3 frumoase imobile, terenuri, hărăci pentru pescuit, mobilier și unelte de pescuit etc. cu toate că singura resursă de venituri, a fost aceea a pescuitului pe o mică porțiune.

Mai posedă deasemenea un unic laborator din țară, unde se află expusă întreaga faună a Mării Negre, capturată, în trecutele cercetări de studiu, făcute de D-ului Prof. Universitar Borcea și asistenții săi, la coasta și în turgul mării unde s'a înaintat spre est, până în dreptul liniei Constanța-Ioaneli, spre rușinea noastră, cu vaporul „Possidon” sub pavilion bulgar.

Această stațiune este cel mai permanent observator al temperaturii apei și curenților mării.

Imobilul principal, posedă dormitoare, sală de lectură, bibliotecă etc. pentru numeroși studenți antarașiți, ce vin reguiat în fiecare vară, pentru cercetări și studii.

Din bugetul stațiunii zoologice, li se acordă în mod cu totul gratuit, dormitul, masa și transportul.

În cei șase ani de activitate, stațiunea a ugonisit o zestre de milioane, pentru care nu putem să nu reținem devotamentul, cinstea și munca istovitoare ce a depus D-ului Ion Gavriescu, Ad-iorul Stațiunii, cari îm-

convingerilor și nevoilor lumii agricole.

Legea conversiunii agricole, urmează, că cu toată sabotarea ce de sigur va primi, să fe volată imediat după deschiderea parlamentului și cu această guvernul va aduce la îndeplinire, un însemnat punct din programul sau de soluții practice.

Cu toate că astăzi național-țărăniștii, deși desorientați până a destrămire, au anunțat o febrilă companie pentru resturnarea actualului regim — revindicându-și puterea în speranța, că masele mai pot fi amăgite, nu putem să spunem de cât că guvernul e tare și și-a arătat forțele.

Guvernul, celui mai mare carturar al neamului cari întreaga sa viață și-a sacrificat-o pentru înălțirea culturii românești, azi putem afirma că e în măsură să corespundă fără prea mult optimism, așteptărilor maselor și cerințelor împrejurărilor dificile prin care trece țara.

I. N. Mihalache

Coloniști

I
Al vostru este azi pământul
Stropit cu sânge din belșug,
Mai dărnice azi — așa vrea Sfântul,
El e dorit de fier de plug.

II
Și cât se întinde în zare câmpul
De pare că atinge cerul,
Rotind d'odată ochii voștri,
Al vostru e Cadrilaterul!

III
Să implântați întrânsul fierul
Căci nimeni n'are să vi-l smulgă
Din brațul vostru ca oțelul;
Că și cu inimă la muncă!

IV
In voi nădejdea mare este
Căci v'ați înfrăpt cu glia
Fământul care vă hrănește
Pe care cântă ciocârlii.

V
Lăsați feciorilor în seamă
Dezastrul dela Turtucaia
Căci săgele cere revanșă
Ca la Rovine și la Baia.

VI
Sus, dar sus, inimile voastre
Și gândurile voastre sus
Căci ați făcut o țară mare
Ce are cinste în Apus!

Invalid Căpitan
D. Georgescu

UN STRIGAT DE ALARMA

La Constanța, deși numărul șomerilor, nu este prea numeros, mizeria și foamea fac revagii dureroase. Stăsurile deșănțăduite, murmură vesnic. „A-ne Doamne pâinea cea de toate zilele”

Există o încordată stare de lucruri și o febră generală, în rândurile șomerilor, de aici, ce indiferent de clasă socială. Își plâng suferințele

Demonstrațiile șomerilor sunt zilnic pe străzi și în fața autorităților.

Mai deunăzi, adunați cu sutele în fața Palatului Cor-

porației „Ovidiu”, au strigat „Vrem pâine — murim de foame.”

Profuziunile nemulțumirilor se arată cu tot ajutorul și sensibilitatea autorităților noastre.

Să se găsească soluții echitabile pentru potolirea șomerilor infomețați, cari așteaptă cu groază ziua de mâine — că numai astăzi, se poate înălțura cu un ceas mai de vreme, o stare de lucruri ce tinde la anarhizarea maselor.

Observator



DR. ARISTIDE STERE
Prefectul Jud. Călărași

De a cărei prodigioasă activitate, ne vom ocupa în numărul viitor.

D-ului Dr. Aristide Stere, este un prefect model, un om al faptelor, deținător al unuia din cele mai frumoase prestigii morale.

În Călărași, Dr. Art. Stere, psiholog de altfel, a curățat grădurile lui Augias de lepșele bulgărești, întronând în locul domniei bunului plac legalitatea și imprimând sufletul românesc cari predomină astăzi, să vând miaditețele națiunii din letargica agonie, în care a fost aruncată de nefasta politică a național-țărăniștilor.

În Călărași avem un mare suflet al națiunii.

M.

PROBLEMA DEZARMĂRII

La 2 Februarie a. c. începe la Geneva conferința dezarmării.

Sperăm că această gravă problemă, a siguranței naționale și internaționale, va fi realizată în mod echitabil, salvând astfel omenirea, de o nouă crimă socială, ce ar distrage bătrâna Europă.

Urmare din pag. 1

preună cu D-l Prof. Universitar Borcea, nu putem să-i aducem decât elogii.

Anul acesta, guvernul tuturor economiilor „Ritmul Nou“ a lăsat această însemnată instituție, fără nici un sprijin, pentru a trăi și exista, numai cu neînsemnatul venit, ce îl aduce pescuitul.

Credem că această instituție de cultură științifică, pendinte tocmai de Departamentul Școalelor, merita multă atențiune din partea D-lui Prof. și Prim Ministru N. Iorga. Scrut.

Un azil de bătrâni la Constanța

Cunoscutul bogătaș și filantrop Domnul Iani Picioc din localitate, pătruns de un îndemn de înaltă caritate socială, și-a exprimat dorința de a clădi un Azil pentru bătrâni la Constanța.

Bătrânul filantrop împărtășind dorința sa D-lui I. Theodorescu Valahu, Părintele Municipiului nostru, a fost satisfăcut prin generosul gest al edilului nostru, ce li scoate în evidență în codată excepțională calitate cu care este înzestrată personalitatea sa.

Municipiul a donat terenul și va sprijini opera de binefacere ce a început-o D-l Iani Picioc.

În curând va avea loc punerea pietrei fundamentale.

Generozitatea bătrânului filantrop merita să fie relevată, pentru a avea ecou în sufletul atâtor oameni bogăși, cari ar putea veni în ajutorul multor nevoiași, ce se sbat în mizerie și foamă în frumoasa noastră metropolă, atât de veselă alături.

Puțini oameni de suflet...

D-l Manea Florea dela Cobadin nu e vinovat

Contra Domnului Manea Florea Presedintele Comisiei Interimare dela Cobadin, s'au adus grave acuzații.

Din cercetării reșe, că aceasta e complect nevinovat, fiind victima unor inscenari.

Tot ce s'a debitat pe propriul sau cont și toate relatarile în această privință a anumitelor ziare, nu corespund adevărului.

Lucrurile stau astfel. Mai multii locuitorii ai Comunei Cobadin, pentru meschine interese politice, au adresat în bloc Prefecturii mai multe reclamații.

Raportul Domnului Prim Pretor al Piasii Traian, arată neîntemeierea reclamațiilor, și conchide nevinovăția celui vizat.

Noi putem accentua că D-l Manea Florea, e un bun gospodar și cinstea sa nu poate fi pusă la încercare.

Autot

Agresiune contra unui ziarist

În seara zilei de 22 crt. ziaristul V. Burlan, corespondentul ziarelor „Universul“ și „Cuvântul“ a căzut victima unei sălbatice agresiunii, pe când se afla la Bazargic.

În acea seară, ziaristul, se afla la restaurantul Dancof (Pfimercof) însoțit fiind de d-nii: Ocavian Moșescu, deputat; Prof. Onciu Schimda; Prof. G. Batali, dela Școala Sup. de Comerț și ziaristul Cuțana dela „Dinineața“, unde au stat până la orele 9.

Părăsind localul, D-l V. Burlan, însoțit numai de D-l Prof. G. Batali, s'a îndreptat spre hotel, când prin surprindere, s'a năpustit asupra sa, un grup de ofițeri, ai Reg. 12 Roșiori, maltratându-l oribil, cu săbiile și boxuri.

Dintre ofițerii indentificați până în prezent sunt: Sublocot. Niculescu Bolintin, și Petrășescu C. Ziaristul, a fost amenințat cu moartea de agresori, și cu mare greutate poliția l'a putut scoate din mâinele lor.

Două săvârșirea acestei barbarii, tembelismul acestor fiare, lăsate să-și facă de cap a ordonat unui pluton de ostași, ce patrula ca gardă să înconjoare Poliția, locul unde se refugiase, ziaristul și să-o ia cu asalt.

O, noapte întreagă ziaristul condamnat exterminării mai rău ca în Rusia a fost ținut sub teroare.

Misterul agresiunii, în curând va fi desvăluit, fiind de un domeniu senzațional.

Ziaristii locali au format un protest, pe cari l'au înaintat forurilor superioare, vestejind cu indignare barbaria agresorilor.

Dă mai jos, cuprinsul telegrama pe care Directorul nostru, a expediat-o M. S. Regelui Carol II-a, cu privire la această barbarie.

Telegrama

M. S. Regelui Carol II
București

Majestate,

Trei ofițeri, din garnizoana Bazargic, ai armatei regale a Majestate Voastre, ține sub teroare presa națională.

Ziaristul Burlan, maltrat oribil a scăpat cu viață ca prin minune.

Presa dobrogeană protestează energic așteptând ordinul Majestații Voastre cari e glas din cer.

I. N. Mihalache

Direc. Ziarului Curentul Dobrogean
Constanța

S'a ordonat o riguroasă anchetă.

Consiliul de Război a fost sesizat.

Din primele cercetări și din ancheta autorităților din Bazargic, s'a stabilit complectă vinovăția a agresorilor.

Înfierăm mișelia acestor agresori nedemni de a mai purta, mai departe blazonul nobil al ofițerimei române.

Red.

O crimă misterioasă

Factorul Panait Sandovici, ce făcea cursa Constanța-Carmen-Sylva-Tuzla, având asupra sa 3.600 cutii chibrituri și mărcii în valoare de lei 1.500, în seara zilei 27 Ianuarie a. c., a fost asasinat mișelește cu focuri de revolver la punctul Pescăria.

Criminalii, spre a deruta urmărirea lor, au transportat cadavrul, cu căruța pe șos. Mamaia, lângă Tăbăcărie unde au aruncat cadavrul în canal și au împușcat calul.

Pe urma sa, rămân 5 copii și o soție.

IN JURUL UNEI NUMIRI

Din svonorile ce deținem, pentru ocuparea postului vacant de secretar al Poliției din Techirghiol ar candida și un oarecare Cotoiu, care ar avea toate șansele.

Și ni se confirma stirea, prin literatul zănat a acestei javre, izgonită din toate casele, pentru a se lingusi, azi în fața unor puternici ai zilei, implorându-le mila.

Dar, ca să asculte miorlaitul acestui cotoiu sălbatic, ne întrebăm: Oare, aleșii „Ritmului Nou“ cari au trambitați întronarea legalității, nu considera, că s'ar hazarda până la compromis cu o asemenea nulitate politică — acceptând candidatura a acestei fapturi ordore, a acestui specimen odios, cu cazier la parchet, a acestui pensionar al bulibașiei, pe acest găinarit, ce a fost trimis la plimbare cu un genuchiu din toate funcțiunile depe unde s'a perindat.

Dacă Chestorul Municipiului, și-ar da avizul, pentru a sfida o lege, prin această nerușinare, când azi, avem mii de șomerii în haine negre, ne luăm noi legământul de onoare, de a sesiza forurile superioare printr'o aprigă campanie de presă, până vom reuși a evita săvârșirea unei ilegalități și scuti sufletul atâtor intelectuali, ce somează, de a nu fi umilite de o lepră analfabeta.

Scrut

Tren atăcat de bandiți

În seara zilei de 25 crt. mai mulți indivizi mascăți, au atăcat trenul mixt No. 953, ce deservește stațiunile băneare Carmen Sylva și Techirghiol.

Atacul s'a produs la orele 7 seara.

Între stația Agigea și punctul Costeasca bandiții au scos bulanele depe șine în două locuri la distanțe apreciabile, fapt ce denotă că bandiții erau divizați în două grupuri de atac.

Între călătorii se afla și un ofițer, casier al Sanatoriului Militar din Carmen Sylva, care avea asupra sa o însemnată sumă de bani încasați în acea zi dela Ad-ția Financiară.

Grație vigilenței mecanicului și a personalului c. f. r. atacul nu a avut nici un efect, iar răufactorii au putut fi făcuți inofensivi-disparând în întunericul serii.

Concomitent cu acest atac au fost arestați câțiva lucrători din Serv. întreținerii c. f. r.

S'a deschis o ancheta.

Citiți și răspândiți Ziarul CURENTUL DOBROGEAN

ALO! Voiajori și toți cei ce poposesc în metropola Dobrogeană Vizitați cu încredere MARELE HOTEL „MINERVA“

Proprietatea D-nei MONICA VASILIU Vis-a-vis de Piața Grivița -- Constanța Curat, confort modern, prețuri extrem de reduse.

A DESCHIS SOCIETATEA

„CATELLI“

Prima fabrică de mătăsuri din România succursala sa în CONSTANȚA

Strada aroii No. 17 vis-a-vis de ceasornicaria ȘAPIRA

Vechea Societate de peste 30 ani demonstrează calitatea mătăsurilor sale fără rival cât și prețurile ce nu se poate atinge nici o concurență

ATELIERUL DE FIRME

I. POPOV

Strada Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă
Firme în aur, pe cristal și tablă
Cele mai ultime modele cu
Prețuri extrem de reduse

VISITAȚI

Elegantul meu atelier de TAMPLĂRIE
MOBILE și BINALE
GH. A. PANDELARIS

STRADA COSTACHE NEGRI No. 19 — CONSTANȚA

unde se execută în condițiuni inreproșabile orice

obiecte atingătoare acestei branșe

SECTE SPECIALE pentru lus ruit MOBILE

în culori diferite

în permanență se găsește materiale masive
de placaj și diferite fonoruri.

„AGRONOMUL“

Societate Anonimă de Asigurări Generale
Cu participarea Societății „DONAU“
DIN VIENA

Capital: 8 000.000. lei. Fonduri proprii: 32.000.000 lei.

Direcțiunea Regională Constanța
BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile:

Incediu viață, Grindină, Accidente, Viagere, C. F. R.,
Mortalitatea viteilor. Asigurări populare cu tragerea la
sorți lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și
cu înlesniri de plată.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ
CONSTANȚA

PALATUL MUNICIPIULUI

La Banca Crissoveloni